

FELVIDÉKI HIRLAP

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor
Negyedévre 2 kor. 50 fill. = Egyes szám ára 10 fillér

Főszerkesztő:
Dr. Bóhm Aladár.

Feloldó szerkesztő:
Dr. Fuchs Lipót.

Megjelenik: minden csütörtök és vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Eperjes, Pf.-utek 37-ik szám.
Hirdetéseket felvevő a kiadóhivatal.

Választások után.

Vármegyénkben, városunkban a választások megtörténtek, a választási küzdelmek lezajlottak, ismét régi medrére tér vissza a közéletnek az utóbbi napokban magasra törnyosult, hullámzó, nyughatlanul csapzó folyama. A hullámok lassanlassan elcsöndesültek, a harci kedv, a párttusok és az áldatlan versengés lelehardt és a lecsöndesült folyam sima tükörben ismét a béke, a békés egyetértés és együttműködés felkelő napjának ezüstös színű sugara csillan meg.

Úgy kell lennie, úgy legyen ez. Minden más fel fogás helytelen, sőt kárhözatos. Elítélendő volna a tényleges helyzet olyképen megbrátlása, hogy győzők és legyőzöttek, diadal és bukás, teljesült remény és meghiúsult igyekezet, siker és csalódás fakad a lezajlott küzdelmek nyomán. A társadalmi együttetés harmóniájába így nézet, így fel fogás és a további beékltség és diszharmónia konkolját hintoné és így konkolynhtés csupán azoknak áll érdekelben, kiknek előtti elemek, sőt létekeziszenciájuk előfeltétele a közélet, a társadalmi harmónia megbolygatása, elhomályosítása, a békés társadalmi együttetés megzavarása.

A lezajlott választások különböző

irányú, más-más utakon haladó, sok esetben, sok nagyfotosságú kérdésben egymással hollókegyesen ellenelköz politikai hirtalokosság elkeseredett küzdelmének megvívására voltak alkalmasak. A küzdelem elől és vele a politikai versengések is befejeztét nyertek. A politikai tusák folytatása, ezeknek további élesztgetése nem egyéb, mint maratlózkodás a győzelmi csatáretán.

A társadalmi fejlődés, a szociális és gazdasági haladás, produktív munka ama jelszavak, melyek a közjogi kérdések mellett a választási campagne-ban a küzdők zászlajára voltak írva. Ezek ama célok, melyek megvalósítása minden hazatiasan érző, hazánk jövőjében a nemzet boldogulását őszintén óhajtó embernek föladatait képezik. Boldog csak az a nemzet lehet, melynek tagjai is boldogok, mert bár jogbölcséleti és jogpolitikai szempontból különbséget teszünk nemzet és társadalom között, mégis ezek elválaszthatlan, szerves kapcsolatban egymással, mint az emberi fizikum és a benne lakozó lélek, mint a fény és a napkorong.

Ezen a téren pedig — vagyis a kulturális haladás és társadalmi fejlődés terén — nincsenek politikai fantomok, közjogi aspirációk és politikai küzdelmek. Az a téren nincs különbség az egyes honpolgá-

rok között a működés, a fíradozás, a küzdelmek célja és azok ak eszköze tekintetében. Egy út vezet e téren a megvalósítandó cél felé. Ez úton kell közösen haladnunk békés egyetértéssel, jóindulattal, egymás iránt való szeretettel. Ez úton nincs egyéni hajszá, rejtett célok, titkolt szándékok és önző agyarkodás. Ez úton a célhoz érve, a győzelem közös, mindenkit megnyugtató, boldogító: az egyén, a társadalom, az államjóléte, boldogulása, boldogsága és a megelégedés.

A választások lezajlottak és csak távoli tompa morálemkezetet arra, hogy küzdelmek folytak itt. Olyan ez, mint mikor a vihar tombolása után még néha egy-egy villám cikázik át az égen, de a mosolygó nap sugarat már pajzán jökevdélv kikikandikál a morgorra felvél mögül. Nyújtunk egymásnak békejobbát és felejtjük el azt, hogy ellentek voltunk; hazánk jóléte és boldogulása legyen a vezérelállagunk, mely bennünket egyesít, együtt munkálkodásra serkent és hív és melyet követni hűzetés kötelezősége is!

A hazai ipar védelme.

Városunk néhány előkelőbb üzletének kárikatában megjelent és a figyelmes szemlélőknek bizonyára fel is tűnt már egy új díszes hirdetőtábla, a melyre a Ma-

gyar Védőegyesület tanúsítja, hogy az illető kereskedő minő magyar iparcikkek árústi és a közönséget azok támogatására felhívják.

Szomorú ipari viszonyaink tehát felszázados mély álom után új éltre keltek a hazai ipar támogatására alakult Védőegyesület Kossuth Lajos lánglélek rábeszélése országoszte mintegy 60,000 tagot szerzett az 1834-ben megalakított magyar iparpártoló Védőegyletnek Politikai történetünk gyászos fordulata azonban iparunk fellendülésének útját is elvágta s még ma is ott tartunk, hogy Ausztria korlátlan versenyével szemben iparunk alig-alig tengődik.

A múltbeli nemzetek fejlődéstörténetének legjellemzőbb vonása az újtöruban éppen az, hogy földművelő-államból iparállammá fejlődtek. Spencer Herbert, a nagy angol bölcselő az industrialismus terfoglalásának nevezte ama fejlődési folyamatot.

A múltbeli nemzetek ama fejlődésében — sajnos — mi magyarok vagyunk a legelmaradottabbak; nem a saját hibánk-ból, hisz az ipari fejlődéshez szükséges anyagi és szellemi töké nemünk is meg van földünk gazdagtságában és népünk értelmiségében.

De hiányzik belőlünk az elszántág, szívós kitartás, hogy végre az egész nemzet egy emberként egy tábora tömörülbe, elhatározott elszántággal szálljon szembe a külföld versenyével — a magyar ipar érdekében.

Pedig óriási nemzet érdekek fűződnek a magyar ipar hatalmas fellendüléséhez.

Először is: egy túlnyomódó őstermelő, földművelő ország, mint a miénk, teljesen ki van szolgáltatva az időjárás szépségeinek. Rossz idővel járó rossz termés az

TÁRCA.

Ha lekellm mélyen...

(Gabirol költeménye.)
Ha lekellm mélyen szomjú vágy nem égne, Ismerem mindent, mit homály borít, És büszke daccal szállni fel az égbe, Kutatgató létünk ősfórrásait...
Tán boldogabb lehetnek mostan én Csásbony gyönyörök részeiméjén...

De tessen sorvad, tudásért epedve, Mig mások testét kéj sorvasztja el, És mig mámorba ful más ifjú kedve, Szívem vídual, oh, sehol se lel.
Ha majd csak el nem árszt egy fény, Hogy a nagy végtelenbe lássak én...

Kivetkezem a gyarló föld paróráis S magasba száll sóvárgó szellemem, Magasba... hű gondoló messze messze...
Bár zajgó véss dühönögő elemem S az ifjúság bezára ajtaját, Hogy örök búbanatnak adjam át...

Még visszasírod, mondják jó barátok, Még visszasírod a múlt percekét!
Ezüstös fővel magd, midőn lelehardt, Hogy a sár mindent, mindent eltemet...
De, óh, hogy földhet el szők földi hant! Vad égi lángot, ah, határtalan!

Vízómuló kobrok.

(Gabirol.)

Körülbélű ezer év folyt le, mióta a héber irodalom ama pártalan fellendülést érte el, a melyből annyi halhatatlan munka szüv az újtör felé. Ezer év! Mekkora fejlődésen ment keresztül azóta a világlóhézet, mekkora metamorfózisokon az emberi lélek, mekkora váltokozásokon az eszmeik és felogások! Egy évezred! Mekkora távolság! És mégis oly közledek érezük ama hangokat, melyeket előttünk oly különös néntök, csodálatos emberek, oly különös lantoknak oly különös húrján pendültek meg. Hangok, melyek a mult szürk kődebből csengenek felünkbe, de úgy érezük, mintha csak a jelen visszahangján volnának.

—E bago szavú, öntudatlanok! Csak hímjölünk az áradatban...
Mintha a jelen érzékenyebb lelkeinek sóhajtását hallanók, a mint az íltészent pillanatokban felemelkedni vágyók az elanyagiasodott világból, fel, fel a képzézet eszményi birodalmába!

Hosszú évezredekre volt szükség a világtudalomnak, hogy a lírai költészetnek kijelölhesse a maga helyét, hogy öntudatra ébredve, belélsa, hogy szubjektív poézisnek nem lehetett célja a játékn, nem lehet hivatása, hogy a vágy hevéit, szenvedő lángolását, az indulat tüzet szítsa és élesztse, s nem lehet egyáltalában fő-

motívuma serkenteni amaz ingereket, melyeket a természet eléggé erősen ottlított belénk. A költészet művészet felkeltéséig szikra, melylyel csak olyan lángokat gyújt-hat, melyek nem le az anyag sarába, hanem felaz eszmeik egébe vonzanak. A poézis hivatása megisztítani az emberi lelket, nemesteni a vágyat, hogy a szenvedély is megdőlődjék, csak felelni tudjon.

Ez a magasztos cél azonban, mely a költészetben csak legújabbban a poézist a filozófával párosító irányban vitte kifejezésre, szemünk előtt lebegett a héber költőknek már a X. században, a fejlődésnek szinte elsőfokán, és csodálatos módon érvényesült mindjárt a fénykor-szak legelső jelentékenyebb költőjénél, Salamon ben Jehuda Ibn Gabirolnál, a ki Jüda Halévyt több mint egy félszázad-dal előzte meg.

Gabirol költészetét bizonyos fenség lengti át, ama megdőlő szüvés fensége, mely mintegy a költő mélységek felőléből árad át réánk és mert annál mélyebb hatást gyakorol a lelkinkre, minthogy a szenvedés abból a fájdalomtól elme akkor ére, midőn tetelhetetlen rosskad le törpességének, erőtlenségének leszótt tudata alatt. Ez a főmotívuma Gabirol poézisének.

—Kérhetetlen, óh a fény, Mit vágyva, égve várok én...

Megfejténi a mindenség rejtjeles problémáit, lerántani a fátyalt az emberi életéről, eloszlatni a homályt tudás elhátrárolól, sugárt gyújtani az értelem éjszakájában, hogy foglalkortotta Gabirol lelkét ifjkorától fogva és az erőtlenségnek tudata volt a költő szenvedésének kultúrrója.

—De én tetemni vágytam, vákholnólyba, Mig őszeroskadók a vágy alatt...

És e tudvágnak feláldozza ifjúságát, életörömét...

—Hísta széd az ifjúság kezege, Hísta inett vissza szűm öröm...

Mert egy remény világát be halvány csillágnak a szomoró égbe, egy remény, életének káprázatos álma, hogy tán egykor ittansági fog a világgóságban.

—Isten, Isten feltálsz em, Olykor pedig egészem beleolvad a lelke a nagy mindenségbe és teste szinte feloszlik a világtörben:

—A lélek, mely tetemnek étet át, Mogyája a mindenségét...

De az ifjúság gyorsan mulik és a költő az élet délen belétti kezd, hogy a mire törekedett, elérhetetlen és akkor visszagondol az élet feláldozott gyönyöreire, az ifjúság elszalasztott örömeire:

—Óh, az élet sok gyönyört nyújt, Én jöttem csak későn, én...

—És ez a tragikum Gabirol sorában, a ki az élet daccaló hőséket áll előttünk, kinek küzdelme és bukása egyaránt csak a fenség felémelő hatását érezteti velünk. Z.

egész országot egy év alatt nyomorba dönteni, míg nagypáros államok nagyipari tölék birtokában a legrosszabb termékek esetén is bárhonnan könnyen viszik be más államok termékeit. Másodszor: nemzetünk óriási vérszedséget szenved a kivándorlás folytán, a minek az oka az, hogy a munkás-kezek nem találak kelő foglalkozást és megélhetést. Harmadszor: pénzünk, nemzeti vagyonunk az idegen iparcirkéik külföldre vándorol, a mi az általános szűkösség leg-erősebb forrása.

Értünk meg végre a történelem tanító szavát: a nemzetek versenyében csak gazdag és számban erős nemzetek tudják helyüket megállni. Nemzeti létünkör véle tehát szót!

Nem kiesnyülök a Magyar Védgyesület komoly törekvéseit. Legyen végre való sággá a közönség hangzatoatod, de valóra alig váltott jelszó: »partjóluk a hazai ipart!

Igen, partjóluk, még azon hamis okosdoks ellenére is, hogy magyarkipar ipar nines és hogy a magyar iparcirkéik silányabbak a külföldiekénél. Még akkor is hazafas kötelességünk a magyar ipar pártolása, ha pénzünkért silányabb hazai, mint külföldi iparcirkéik kapunk Haza, hiszen természetes, hogy iparosaink és főleg gyárosaink az eddigi lanyha támogatás mellett nem városlhatnak a legdrágább nyertermékekért. De ha a közönség támogatása folytán iparuk, gyárak nagy forgalmat tud elérni, pár év alatt a nyereség biztos reményével tehetnek újabb befektetéseket, vásárolhatnak először nagy nyertermékekért s így a külföldi ipar termelvény minőség és olcsóság dolgában is kiállhatják a versenyt.

A Magyar Védgyesület az egész országra ki fogja terjeszteni működését, úgy, hogy minden valamine való városban megalkotják az iparpártoló egyesületet. Nemzetünk végyenosodása és ereje, idegenbe induló vérének megmentése és a magyar iparosok érdek előszámlának érdekében fűg ez zászló becsületes támogatását. A haza, az iparos-osztály és a kivándorló érdekei kél, hogy mindnyájunk komoly érdeklődésének tárgya legyen.

Dr.

A csendő bosszúja.

— Karácsonyi énekek. —

Múlt évi december 25-ikén esteli félkenc órákor, házi házra járván, a szokásos karácsonyi dalokat énekelték Kasprisin János, Svít András, Dreveni István és Lukács András tórá-zslaviciai parasztelek. Ilyenkor a házigazda az énekeseket borral, pálinkával és süteményekkel traktálja. A régi jó szokás hozza magával, hogy a karácsonyi ünnepek hangulat vallási tartalmú énekekkel emeljük, a házigazda pedig a megtiszteltetés viszonzáza. A nagy mennyiségű fogyasztott italok azonban a karácsonyi énekeseknek megzavarta kissé a fejét és csakhamar kissepegték az úgynevezett ünnepek hangulatóból. Lármáztak, kurjongtak, az újítás, egyházi dalok helyett pedig vig, pajkos tót nóttákba fogtak. Adam István csendő, a ki próbaszófoglatokat teljesített azon időben Szarvaszvácon, de ekkor este tényleges szolgálatra kirendelve nem volt, fontos közérdeki hivatásának önértés tudatában a duhajdokó legényeket csendre intette. A legények visszafelétek, szóvalás kelettek, majd teltlegességre került a sor és bizony a csendő házra a rövidebbet, mert a legények elvették föle a kardot és alaposan elfórták ő kelmét. A csendő bosszút forraszt, és megtorolni akaráván a hi valatos tekintélyen esett csorbát belpódozta a csendőrlakantayára és onnan egyik bajtársának fegyverét magához véte, az utcin lesbe állt. Nemsokára elhaladt előtte egy

legénycsoport és ő közöttük lött ama hiszében, hogy ott vannak köztökük a vele összeesett legények. Ártatlan személyeket ért a gyilkos gölyő: *Kmecz János*, 17 éves legény holtan aszerogyott, *Kaiser Johanna* 75 éves asszony pedig felső combján súlyosan megsebesült. A csendőr ellen a hadbrórázó az eljárás megindította és legelőzőbb tárgyalásra is került ügye. De megindította a bünyvadás, kik követték okai voltak a véres gyilkosságnak.

Aszerjesi kir. törvényszék büntető tanácsa I. évi ápr. 29-ikén ílt törvényt a vádlottak felett. Magánosok elleni erőszak és könnyű testiérségek megsértése miatt elenté vádat a kir. ügyész. Kasprisin János, a főkolompot egyhávi, a többi vádlottat pedig egyenként 3—3-heti fogházra ítélték. Az ítelet jögerős.

A fonóban...

«A fonóban szót a nota...» Lehet, hogy Svihura Mihály, Komár Mihály és Bidovszki György sőtgyűlésű parasztelek legények ismerték ezt a szép magyar nótát, melynek kezdőszóit idéztük; de lehet, hogy nem ismerték. Valószínűbb az utóbbi. De nem is ez a lényege az ő esetükben, hanem az, hogy a fonósobara rejtettek inart érettségüknek három heti fogházukba kerültek. Úgy történt az eset, hogy Svihura János ottani lakosny egy alkalommal kijelentette, miszerint az ő lakását átboctája a fonósoba céljaira.

Más szóval: szivesen látja a falu szépéit, kik víg nótázzal, mesemondással, pajkos humorozással, rokokó-peregés közben hancurozástellessé az unalmas tét hosszát, fíradt estét tűrhetővé, sőt kellemesésséssé. Ilyenkor azután a falu legényei nem ílt lebeszelen, ki-ki a maga választottjával foglalkozza, előszókozva, mely szóra-kozások között nem utolsó helyen áll ama leggyakoribb, hogy szívesen pávatól selymelygönygöndlen megcsiklandozza a hölgy nyakát, a miert viszont egy-két jófő háttábutás jár ki. Komár Mihály és két társa egy este ott kopogtatott a Svihuráné ablakán. Sötét volt ugyan a szoba, de a ptyókás legények azt hitték, hogy miattuk sötétítették el és nem akarják őket beboctásni. Először bevették a két ajtó ablakát, majd pedig betörték az ajtó és így bekerültek a szobába. Itt azonban a falu szépei helyett az öreg 60 éves Svihuránét találták, a kit az jedsőtől a gutaütés kórykézlett.

Magánlakásért bűntette miatt tették ellenük a bünyvádi eljárás folyamata és aszerjesi kir. törvényszék büntető tanácsa Dr. Körtvélyessy Deszö emléktele alatt I. évi ápr. 27-ikén hozott, illetőleg kétheti fogházbüntetésre ítélt a vádlottakat. Ez a fonósoba tragikum, melybe a vádlottak beleyngödni nem tudván, az ítelet ellen felebbeszó jelentettek be.

SZINHÁZ.

Micsy F. György, az új szinzigazgató, kedden városunkba érkezett, hogy néhány szinlelőadás keretében társulatának tagjait nekünk bemutassa Örmömlé szinlelőszék, hogy meglehetősen szép számú közönség jelent meg az első estén. Reméljük is, hogy Micsy direktor a közönség műpátolásával meg lesz elégedve, és hogy a közönség nem fog megfélekedezni tőle, a ki nagy anyagi áldozatot árán jött ide közönség pártjára látogatásra. A közönségek jóformán érkelesi kötelességek szintársulatunk pártolása, ami — mint az első impresszó alapján félretekeshetünk — érdemesnek mutatkozik énk.

Megnyitólőelőző Huszka és Martos «Gül Baba» című zenés szinlelőadás került színre. A kedves melódik, a megkapó motívumok, az invenciónak ügyessége és poézisa nálunk is megette a hatást. A

szerelők közül megemlíttük *Revényky Rózsát* (Gábor diák), ki ügyesen játszik, szében táncol és teljesen öltözködik. A hangja erősen fátyolozott volt, a mi — legalább reméljük — rekedtségének tudható be *Fekér Olga* Leila szerepében nagyon ügyes és sokszor megrátszó. Hangja tisztá és szimpatikus csepsű, szépen iskolázta. A szerelők közt talán ő találkoztunk közönségünk részéről a leg-rosszonszevesb fogadtatásban *Róla Sándor* jó volt *Gül Baba* szerepében. Bence a társulat egy tehetséges tagját ismertük meg, *Deák Gyula* sok tapost kapott mint *Mujók ügyén*. Úgyesen és sok humorral játszott. Nagyon jó alakítást nyújtott *Vitéz Róbert Zalkák* főtenuch szerepében. Úgyes táncát zajosban meg taposták *Kisbáb* szerepeiben jók voltak: *Vamos Jenő* és *Szabó Pál*. D...

HIREK.

• **Előléptetések a hadseregben.** A május 1-szi rendes katonai kinevezések alkalmával ki lettek nevezve: *Féver János* ezredes, az ezeres 54. gyalogaladandó parancsnoka vezérőrnagygy, *Verle Richard* 67. gyalogaladandó százados őrnagygy, *Kleberich Béla* 67. gyalogaladandó főhadnagy százados, *Csokurda Rezső* 67-ik gyalogaladandó főhadnagy főhadnagygy, *Popovics Iván*, *Bauer Rezső*, *Makay László*, *Vagner Péter* és *Vinkler Nándor* 67. gyalogaladandó tisztihelyettesek előléptették.

• **Szerelőket a honvédségnél.** *Bokhalyay Imre* 9. honvéd gyalogaladandó főhadnagy százados, *Zabrácsky Ferenc* 9. honvéd gyalogaladandó főhadnagy főhadnagygy, *Pokornád Gyergely* és *Gyurocskó Mihály* 9. honvéd gyalogaladandó főhadnagyok főhadnagyokká nevezettek ki.

• **Áthelyezések a honvédségnél.** *Miklóssy Aladár* hadnagy a 9-től a nagykanizsai 20-ik gyalogaladandó, *Ferdinók Géza* hadnagy a 11-től a kassai 9-ik honvéd gyalogaladandó helyezettett át.

• **Kitüntetés.** Budapest székesfővárosánál fennálló *Ferenc József* koronázójubiumi alapítványon 2000 koronás szepárdomai díjat *Dwiald Kornél*, írói néven *Tarcsay György*, kapta meg.

• **Ünnepi lakoma.** A: Újházy párt vezetősége hétfőn este, a győzelem öröme, fényes bankettet rendezett, mely — előlétké ténység részvétele mellett — mindgyé leges hangulatban folyt le.

• **A Sárosvárm. Gazdasági Egyesület** igazgató választásnyra, úgyis mint vármegye mezőgazdasági bizottság, május 7-ikén, hétfőn délelőtt 10 órákor vármegyei háztérben ülést tart.

• **Választások.** Az országgyűlési választások városunkban és vármegyéinkben befejeződtek. Ismét rendes, megszokott helyőrtöpi medrété tért vissza az ország hangulata. Vármegyéink területén csupán a bethársi választókörlettel mandátumért folyt erősebb küzdelem, egyébként a többi körletben mindenütt egyhangú választás volt az ezeresi választókörletben — *Sitányi Lajos* visszalépése folytán — Újházy Ivánt a választási elnök egyhangulag megválasztott képviselőnek jellette ki. Hasonlóképp egyhangú választás útján nyerte el Dr. Úhig Leo — alkotmány-párti programmal — a bártfai, Artim Mihály néppárti programmal a zborói, Szinyes Mező Félix alkotmp programmal a kiszebeni választókörlettel mandátumát. A bethársi választókörletben 84 szótöbbséggel *Péchy Zsigmond*ot választották meg alkotmány-párti programmal *Baán Achill* néppárti jelölttel szemben. Ez utóbbi választás a késő esték drágák tartott és óriási küzdelem fejtett ki mindkét párt. Érdekes az is, hogy a választások összesen 22 szavazatot utasítottak

vissza, mint olyat, a mely a jelöltek egyike sem adtaát le, a törvény értelmében elfogadható nem volt.

• **Ertesítés.** A központi vármegyei hivatalok működési ideje — a vhatóságok közgyűlése 691/14—1903 sz. határozatához képest — május 1-jétől októ. 1-jéig terjedő nyári időszakra d. e. 8 órával d. e. 2 óráig terjedő időre van megállapítva.

• **Városi vízmű építési munkái** a holnapi nappal megkezdődnek. A tegnapi nap folyamán a hivatalos kiűlések *Zarka* kir. főmérnök közbenjöttével megtörténtek; az első csőszállítvány Hisnyóvízről már uton van. A vállalat munkáinak egy része és szereszmáni megkezdtek és a munka most már tényleg megkezdhető. A csőfórá-ásó gép szintén uton van, azonban előreláthatólag csak a jövő hét folyamán érkezik ide, úgy, hogy a teljes munkaerő valószínű a jövő héten leghonkorakomny eső a további állomásokon is előszórába kerül, mert tudnivaló, hogy minden egyes cső meg a vasditi állomásról való elszállításra előt lemérlegelték és egyenként 20 légkörnyomás kipróbálták; a csővonalra azután esakis kifogástalanoknak talált csövek szállíthatók. Egyben meggyeztük, hogy értesítésként szerten a vízműedő vállalat iródnaja a máj nappal szintén megnyílt és az érdeklődőknek rendelkezésre áll. Az iroda helyiségei az Ároktulath orti iazachia szinagoga mellett *Grieger-féle* ház első emeletén vannak.

• **A honvédelmi miniszter körlevele.** *Fekélyfalvy Lajos* albornagy, az újonnan kinevezett honvédelmi miniszter hivatalbba lépése alkalmából valamennyi vármegyei választóághoz s így *Sárosvármegye* törvényhatóságához is körlevelet írtett, melyben kinevezetést tudatja és a törvényhatóság támogatását kéri.

• **Aszerjesi Kath. Legényegyesület** május 6-ikán (vasárnap) szét *József* oltalmi védészt emlékre ünnepelt meg. Az ünnepély sorrendje a következő: Reggel 9 órákor a városi főtemplomban tartandó csendes szent-misze és egyletti ifjúság zászló alatt, testületileg vesz részt. Délután — 3 órai kezdetű — az egyesületi kügl-pályán díj-dobás (3 dobásra jogosított jegy ára 10 fillér.) Este pont 1¹/₂ órákor a Rákóczi Kath. Kőr nagyteremben (Árok-utca 44. sz.) szinlelőadás.

Szinlelőadás után tanulmányok. Beleptidő az első 4 sorban személyenkint 2 kor, a többi sorokban személyenkint 1 kor. 20 fill. (A szinlelőadáshoz kiválott jegyek a tanulmányokra is érvényesek.) Tekintettel arra, hogy a tiszta jövedelem az egyletti könyvtár gyarapítására fog fordított, felültekintek e célra hálás közönettel fogadtatás a nyilvánosan fognak nyugtázni. Szinre kerül: «Magyar fiúk Bácsban», eredeti díjtátek 3 felvonásban; *Irta Csereghy Ferenc* Személyek; *Steinmüller*, gyártárfajoncs: *Herkey István*, *Netti*, lelkész: *Zaremba Mariska*, *Bárdosi*, meszőromster: *Buday Károly*, *Sándor*, *fi* és *Károly*, *Sándor* barátja s titársza, asztalosok: *Szétsényi Gyula* és *Kaluzsa Nándor*, *Häger*, fogadó: «A medvehéz» *Batumi Frigyes*, *Kádi*, lelkész: *Schmidt Béla*, *Vencz*, *Johann*, *Tamás* és *Siksz*, *Steinmüller* legények: *Kuhajda Márton*, *Boszkó Károly*, *Nagy Sándor* és *Kovács István*, *Pocztadni*, *házmester* *Steinmüller*, *Bél*, *Baluch István*, *Johann*, *Fogadó-szóla*.

• **Sárosvármegyei Múzeum.** Magánosok részéről múzeumnak anyaga utjabban a következő tárgyakal gyarapodott: *Stembansz Gida*, a máriavölgyi üveggyár igazgatója az egykori boglyárkai fatemplom vélecei sístűben, de alighanem vármegyéinkben készült XVII-ik századbeli üvegcsillárját ajándékozta, melyet össze-törvén, az üvegthatának beolvasztás ösztörettek el. *Harts Emil* két ó-bécsi porcellán gyűjteszerés-edényit, *Molitoris István*

* Fényképezői sötét-kamarát rendezte be Cattarino Sándor fényképezési cikkeik és gépek raktára Eperjesen s azt a t. amatőröknek — nem vásárlóknak is — ingyenes használatra engedte át.

* Állandó műkedvelői kiállítás. La-punkban hrt adunk arról a mozgalom-ról, a mely az amatőrök állandó kiállítá-sának létesítése céljából megindult. A szervező bizottság most küldi szét pro-spektusait és felhívja mindazokat, a kik a kiállításon részvenni óhajtának, hogy ebből szándékuikat legkésőbb május 15-ikéig az Állandó Műkedvelői Kiállítá-s szervező-bizottsághoz, Budapest, Vas-utca 15/a. jelentsék be.

* A Szárosarmágyei Jétékony Nő-egylet létesítéséről az 1905-ik évről a következő tételeket tünteti fel: *Beve-tel:* Pénztári maradvány 1904-ról 3480 k 57 f. Adományok: Dessewffy Marianne grófnő vénekód adománya 200 k, gróf Andrássy Dénes adom. 200 k, Eperjesi Takarékpénztár 40 k, Gombos Alajos 10 k, dr. Propper Adolfné 20 k, Bárkány Leo 20 k, N. N. T. 10 k, Winkler Benne adom. 30 k, az eperjesi kir. tör-vényészekől Vozáry-fele végrehajtási fel-ség 106 k, 86 f. Pál Endre ev. lelkes hagyomány 100 k, Kaszanyitzky Alad. alapít. (1-6 rész.) 25 k. újevi ördöz-

letek megváltásából 422 k, 80 f., választ. tagok gyűjtése 1554 k, 50 f., bál jöve-delmé 1969 k, 83 f., házber jövedelme 120 k., árva-házi persely tartalma 17 k, 50 f., alapítványok kamatai 859 k, 26 f., értékpapírok kamatai 933 k, 06 f., kézi-pénztár kamatai 147 k, 82 f., karácsonyi adományok 152 k, 62 f., árvatartási díj címén 112 k., összesen 10,531 k, 82 f.

Kiadások: Élelmi- és háztartási cikkeik 753 k, 95 f., hús-számla 798 k, 56 f., kenyér-számla 699 k, 88 f., fűszerezé-s-számla 133 k, 04 f., zsi-számla 229 f., liszt-számla 173 k, 55 f., ruházat, postázó és varratás 399 k, 68 f., cipész-számla 302 k, 40 f., tűfűz és vágatás 485 k, 40 f., szappan-számla 58 k, 52 f., villa-mosóvízfűtést 236 k, 60 f., vegyes, kisebb kiadás 52 k, 20 f., gondnoknő fizetése 480 k, adó és útdíj 42 k, 77 f., gyógy-szerár 21 k, 87 f., nyomatvány 66 k, 29 f., új beszerzés, javítás és vegyes költségek 248 k, 71 f., iskolakönyv, írószerek és iskolapénz 47 k, 30 f., karácsonyi adomá-ny 78 k, 80 f., alapítványok tökéltése 125 k., biztosítási díj 38 k, 40 f., egyen-leg, mint pénztári maradvány 4859 k, 90 f.; összesen 10,531 k, 82 f. — A va-gyonosi állapot pedig 1905. dec. 31-ikén 88,813 k, 92 f.

== TÖRVÉNYSZÉK. ==

Szándékos emberölés. Annak idején részletesen megírtuk ama bűneset rész-leit, melynek színhelye Tótsóvár köze-gé volt és melynek emberélet is áldo-zattal esett. F. év február 26-ikán este 10 órakor történt ugyanis Sóvár kö-zségében, hogy Smilovszky János a Svab-utrába vezető híd közelében Juscák János 9-ik gyalogrezdelbi honvédelmi ösztö-zőalkozott, majd pedig verékes-szerűen a sor, az oldalfegyvert használt katoná kezéből kicsavarta a bajonettet és vele lo-szeresenülletl szúrta meg a bakát, hogy ez másnapra sérülésében belehalt. Az eperjesi kir. törvényszék büntető-tanácsá április 24-ikén, vagyis kedden tartott a meg ez ügyben a fővágyalás. Felt Ga-zi kir. alügyész, mint a közval képviselője, érők felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetével vádoalta Smilovszky-t. A védelmet dr. Ferstein Károly ügyvéd látta el. A kir. törvényszék vádlottat bü-nösnek monodta ki érők felindulásban elkövetett szándékos emberölés bünteté-ben és tekintettel a fenyéző számos enyhítő körülményre, öt évig és az hat havi börtöne, valamint három év hívatalszű-tésre és politikai jog inak hasontartamú felügyeltesére ítélte. Az ítélet jogerős.

Halált okozó súlyos testi-sértés és felmentő ítélet. Igen érdekes bűnper-ben érkezett le e napokban a m. kir. Kúria ítélete. Annak idején megírtuk, hogy Istonyák András Sárosvármegyei tarcazi parasztagda halált okozó súlyos testi-sértés miatt állott vád alatt. A tény-állás röviden az, hogy vádlott, a mikor tyuklopáson tettenkapta Szaksza Andrást, a menekülő Szakszát üldözöbe fogta és egy dorongal ismételtlen ügy felbontotta, hogy Szaksza András agyonrocolásban nyomban kiszövedett. Ez ügyben az eperjesi kir. törvényszék az enyhítő körülmény figyelembevételével vádlottat hal-havi börtöne itélte Dr. Boln Aladár ügyvéd — a vádlott védője — ez ítélet ellen felekezéssel élt, amde a kassai királyi felbontóba a törvényszék ítéletét *helybenhagyta*. A védő a táblai ítélet ellen is semmisségi panaszszal évelt, az ügy a kir. Kúriához került és a kir. Kúria a semmisségi panasznak helyt ad-ván, vádlottat a *vád alól felmentette*. A fel-mentés indoka, hogy vádlott a jogos vé-delemnek határait jütsdöghöz és meg-zavarodásból lépte át, a miért azonban nem büntethető.

Küldje a szerkesztőség.

FIDIBUSZ

! A legkötönöb és legolcsöb élelap!

Szerkesztö: HELTAI JENÖ.

Fümonktersek: Ambrus Zoltán, Molnár Fe-renc, Hérecz Ferenc, Ignótus, Lovik Károly.

Képei javát Caerna Renö, Csök István, Garay Ákos, Gulácsy Lajos, Pényes Adolf, Perency Károly, Kerpöcs Károly, Már. Lajos, Linék Lajos, Vesztöcsey Manó rajzolja.

Péntek dében már kézhez kapják a vidéki előfizetöök a

FIDIBUSZ-t!

Előfizetési ára páratlanul olcsö:

Egész évre 6 kor. | Negyedévre 1 K 50 f. |
Fél-évre 3 kor. | Egy hóra 50 f. állár.

Egy szám ára 5 kr. (10 fill.)

Fris. vidám, pikios, eredeti, eleven, érde-kes, bátor, díszesen illusztrált heti élelap. Mutatványzámot kívánatra ingyen küld a FIDIBUSZ kiadóhivatala. Budapest, Röök Szilárd-utca 9.

Tisztviselőtelep

létesítéséhez **30** családi ház felépítéséhez mintegy **38** telket keresünk Eperjes városában s annak közelében, akár egészben, akár parcellákban. A telek helyét, nagyságot és árát magukban foglaló ajánlatokat — ügynökök kizárásával — csakis teketulajdonosoktól, az építötő bizottság nevében **Kap Gyula** koll. tközpö tanár (Sétány 2-ik szám) fogadja el.

Tiszta

MAKULATURA-PAPIROS

eladó lapunk kiadóhivatalában.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

VALÖDI BRÜNNI SZÖVETEK

Egy szalvay ára 3 10 mtr. hosszú, teljes felül-töyre elegendő (szabó nadrág és mellény) csak	K 7 —, 8 —, 10 — jö	K 12 —, 14 — jobbnak	K 16 —, 18 — (finom)	K 21 — legfinomabb)	valdi nyújtott
--	---------------------	----------------------	----------------------	---------------------	-------------------

Egy szalvöny fekete szalon-öltönyre K 20 —, valamint felöltö-szövetek, turista-loden, selyem-kamgarn, stb. gyári dírtan az elismert szövid postgöztyei raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minkö ingyen és körszemen. Miniszterialati szabályozás felügyelöje váll. hely. A magyarszövid önkö. állású honvédelmi ügyvezetöi fel-ség köztö követöven gyári piacón részleltök.

Egy szám Budapeston és a vidéken **2 krajczár.**

A NAP

Szenzációs tartalom.
Radikális ellenéröi politika.
A leéröletesebb és legérösebb magyar napilap.

Fülvédő szerkesztö:
BRÁUD SANDOR.
Fülvédőközlök:
Abonyi Eszök.

Politika általán leggyöszöb részli írök:
Ugron Gábor,
és Kissel Eszök.

Az összes lapok meg-öltözésével már kora reggel megérkezök az összes vidéki városokban.

A legkötönöb magyarlap a legolcsöb is.

Előfizetési:
Negyedévre 4 kor. (2 fr.) |
1 hónapra 1.40 kor. (70 kr.)

Szerkesztököz a kiadóhivatal:
Budapest, Röök Szilárd-utca 9.